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Стаття присвячена дослідженню сутності логістичного потенціалу і 
його складових. У статті проаналізовано методичні підходи до 
оцінювання логістичного потенціалу та обґрунтовано необхідність 
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логістичної стратегії. 

Статья посвящена исследованию сущности логистического 
потенциала и его составляющих. В статье проанализированы 
методические подходы к оценке логистического потенциала и обоснована 
необходимость осуществления его анализа предприятием оптовой 
торговли в процессе выбора логистической стратегии. 

The article is devoted to the study of the essence of logistics potential and its 
components. The article analyzes methodological approaches to the estimation of 
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ВСТУП 
У сучасній науковій літературі значна увага при-

діляється розробці та впровадженню логістичних 
стратегій підприємствами. При дослідженні методич-
них підходів до процесу вибору логістичної стратегії 
підприємством оптової торгівлі, нами було відзначе-
но, що одним з етапів є стратегічний аналіз логістики, 
який включає зовнішній та внутрішній аудит, чого 
для визначення стратегічних напрямів розвитку ло-
гістики, на нашу думку, недостатньо. Тому, виникла 
потреба у дослідженні сутності логістичного потенці-
алу підприємств оптової торгівлі, методичних підло-
дів до його оцінювання та визначенні його місця у 
процесі формування логістичної стратегії. У наукових 
публікаціях такі автори як Г.В. Баранець [1], 
Н.С. Краснокутська [2], Р.Р. Ларіна [3], О.В. Левчен-
ко [4], А.А. Пилипенко [5], О.М. Поспєлов [6] та інші, 
розглядають логістичний потенціал регіону, промис-
лових підприємств, залізничного транспорту, та не 
зачіпають питання, що стосуються визначення струк-
тури логістичного потенціалу підприємств оптової 
торгівлі, його ролі та методів оцінювання у процесі 
формування логістичної стратегії. 

МЕТА РОБОТИ – дослідити сутність логістич-
ного потенціалу підприємства оптової торгівлі. Про-
аналізувати методичні підходи до аналізу логістич-
ного потенціалу та визначити його місце у процесі 

формування логістичної стратегії підприємства опто-
вої торгівлі. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань 
та ресурси Internet. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагаль-
нення методичних підходів до оцінювання логістич-
ного потенціалу. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Поняття «логістичний потенціал» використову-

ється науковцями та практиками порівняно недавно. 
Воно пов’язане із необхідністю визначення спромож-
ності підприємства ефективно використовувати мето-
ди і принципи логістики [7].  

Логістичною перевагою підприємства у конку-
рентній боротьбі, в переважній більшості розуміють 
найбільш повне ефективне використання логістич-
ного потенціалу. Урахування рівня використання під-
приємством оптової торгівлі логістичного потенціалу 
в процесі стратегічного планування дозволить зву-
зити перелік альтернативних логістичних стратегій. 
Для визначення перспектив розвитку і виявлення 
можливих резервів підвищення функціонування сис-
теми логістики підприємства оптової торгівлі, в пер-
шу чергу, необхідно виокремлення складових логіс-
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тичного потенціалу та здійснення його аналізу на 
етапі вибору логістичної стратегії. 

У науковій літературі немає єдиної дефініції по-
няття «логістичного потенціалу», також існують різні 
підходи до визначення його структури. Основні виз-
начення сутності досліджуваного поняття наведені у 
табл. 1. 

Здійснивши аналіз наукових підходів до визна-
чення поняття «логістичний потенціал», можна зро-
бити висновок про відсутність єдиного теоретичного 
визначення даного поняття. Крім того, застосування 
поняття логістичного потенціалу у переважній біль-
шості стосується промислових підприємств і розгля-
дається з точки зору ресурсів. Н.Г. Калюжна [11] під-
креслює нетотожність понять «потенціал» та «ресур-
си», відмічаючи, що останні можуть розглядатися як 
кількісна характеристика можливості здійснення пев-
ної діяльності. А.С. Зєніна-Біліченко зазначає, що ре-
сурси дійсно створюють сукупність наявних елемен-
тів функціонування та розвитку будь-якої системи, 
але потенціалом цієї системи є її можливість створю-
вати, розвивати та збільшувати економічні й соціаль-
ні цінності. Тому, первинним має виступати визна-
чення ресурсів як складників потенціалу, які утворю-
ють його матеріально-технічний, фінансовий, кадро-
вий та інші фундаменти [12].На нашу думку, най-
більш доцільне визначення терміну «логістичний по-
тенціал» надає О.В. Левченко, яке можна застосувати 

для підприємств торгівлі. В свою чергу, нами пропо-
нується наступне трактування поняття для підпри-
ємств оптової торгівлі: логістичний потенціал – це 
сукупність видимих і прихованих можливостей та 
наявних і задіяних не у повному обсязі ресурсів логіс-
тичної системи та її підсистем, виявлення та мобі-
лізація яких дозволить, в першу чергу, визначити 
стратегічні напрями удосконалення логістичної діяль-
ності та підвищить її ефективність. 

Варто розглянути підходи науковців до визначен-
ня структури логістичного потенціалу підприємства 
для дослідження методів його аналізу (табл. 2). 

Оцінювання логістичного потенціалу, насамперед, 
дозволить визначити сильні та слабкі сторони логіс-
тичної системи підприємства, що значно полегшить 
пошук напрямів подальшого її розвитку та удоскона-
лення [13], до яких можна віднести: 

– встановлення оптимальних обсягів залучення 
необхідних ресурсів; 

– забезпечення оптимального ступеня заванта-
ження обладнання і площ для їх повного викорис-
тання та підвищення ефективності їх функціонуван-
ня; 

– оптимізація логістичних витрат [14]; 
– підвищення рівня задоволеності споживачів 

завдяки мінімізації часу та максимізації якості сервіс-
ного обслуговування. 

Таблиця 1 
Підходи до визначення логістичного потенціалу 

Гриценко С.І. [8] логістичний потенціал – це здатність економічного суб’єкта, за наявності сприятливих 
умов, оптимізувати структуру ресурсів та раціонально їх використовувати для 
досягнення поставленої мети 

Ларіна Р.Р. [3] сутність логістичного потенціалу полягає у максимальній можливості підприємства 
використовувати всі передові напрацювання у сфері логістики 

Маренкова Г.О. [9] дає визначення логістичного потенціалу, як сукупності ресурсів, що забезпечують 
здатність підприємства до ефективного здійснення логістичних операцій і можливостей 
для досягнення поставлених цілей з оптимальними витратами. Логістичний потенціал 
містить у собі систему інформаційної підтримки, систему виробничих можливостей, 
систему управління постачаннями, систему управління складуванням, систему 
транспортування, систему управління запасами 

Попова І.В. [10] логістичний потенціал – це доповнююча одна одну сукупність можливостей 
підприємства, реалізація яких підкріплена ресурсами, що є в наявності, та можуть бути 
мобілізовані для досягнення цілей логістичної діяльності підприємства 

Проценко І.О. [14] розглядає логістичний потенціал як сукупність факторів, що сприяють досягненню 
стратегічної мети підприємства  

Левченко О.В.[7] логістичний потенціал підприємства є системоутворюючим елементом його загального 
потенціалу та являє собою організовану сукупність внутрішніх та зовнішніх логістичних 
ресурсів і можливостей, які сприяють створенню умов для подальшого розвитку 
підприємства й забезпечення ефективної реалізації стратегічних цілей в сфері 
економічної діяльності за рахунок поліпшення взаємодії між учасниками логістичного 
потоку та мінімізації витрат ресурсів при їх розподілі. 

Баранець Г.В.[1] логістичний потенціал - це здатність підприємства реалізовувати оптимізаційні 
властивості логістики під час організації руху матеріальних, фінансових, інформаційних 
ресурсів по стадіях виробничо-логістичного ланцюга завдяки сформованим 
інтеграційним можливостям координації діяльності функціональних підрозділів та 
наявності забезпечуючих умов (кадрових, інфраструктурних, маркетингових тощо). 

Полещук І.І.,  
Дирко С.В. [11] 

логістичний потенціал – це атрибутивна динамічна характеристика підприємства як 
логістичної системи, що являє собою здатність логістичної системи забезпечити 
оптимальне по часу і витратам переміщення матеріальних і супутніх потоків у бізнес-
процесах 
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Таблиця 2 
Основні підходи до визначення структури логістичного потенціалу підприємства та методу його оцінювання 

Автори Складові логістичного потенціалу Підходи до оцінювання 
В.Н. Амітан, 
Р.Р. Ларіна, 

В.Л. Пілюшенко [3], 
А.О. Шкабаріна [16] 

Трудові, матеріальні, фінансові, інформаційні 
(ресурси) 

Витратний метод 

Л.В. Швець 
Фінансовий потенціал, техніко-технологічний 

потенціал, інформаційний потенціал, інноваційний 
потенціал, логістичний кадровий потенціал 

Інтегральний метод 

О.В. Левченко [4], [7] 
Інформаційна,нематеріальна,матеріальна, техніко-

технологічна, трудова, фінансова (складова). 

Побудова багатокутника (на 
основі оцінювання 

складових логістичного 
потенціалу 

Г.В. Баранець [1], [17] Матеріальні, фінансові, інформаційні Витратний підхід 

І.І. Полещук, 
С.В. Дірко [11] 

Потенціал закупівельної логістики, потенціал 
виробничої логістики, потенціал розподільчої 

логістики 
Інтегральний метод 

А. Пилипенко, 
О. Поспєлов [6] 

Потенціал функціональних областей логістики; 
Потенціал логістичного забезпечення 

Інтегральний метод 

А.С. Стоцька, 
Є.В. Белякова [14] 

Елементи логістичної інфраструктури, 
елементи логістичної системи 
інвестиції в логістичну систему 

Індикаторний метод 

Е.Е. Єрмакова[18] 

Ресурсна (матеріально-технічні, інформаційні, 
фінансові, інтелектуальні, людські та ін.); 

інфраструктурна (транспортна, інформаційна 
системи); 

Результативна 

Інтегральний метод 

 
В.Н. Амітан, Р.Р. Ларіна та В.Л. Пілюшенко роз-

глядають потенціал логістики як суму методичних, 
трудових, матеріальних, фінансових та інформацій-
них ресурсів, які забезпечують логістичну діяльність 
підприємства [15]. Також за видами логістичних по-
токів (трудовий, матеріальний, грошовий і інформа-
ційний) пропонує здійснювати оцінювання логістич-
ного потенціалу А.О. Шкабаріна, на її думку, такий 
поділ при оцінюванні логістичного потенціалу дозво-
ляє в перспективі оцінити рівень витрат в потоковому 
розрізі і це, в кінцевому підсумку, забезпечить ефек-
тивність управлінських рішень при досягненні цілей 
логістики - прискоренні поставок товарів необхідної 
кількості і якості з мінімізацією витрат [16]. 

Використання витратного підходу до оцінювання 
логістичного потенціалу підприємства також пропо-
нує Г.В. Баранець, автор вважає, що він дозволяє 
комплексно оцінити достатність сформованих матері-
альних та організаційних умов протікання логістич-
них потокових процесів та визначити їх ефективність 
з урахуванням можливостей оптимізації. Сутність 
цього підходу уособлюється у використанні абсолют-
них та відносних показників витрат / результатів [1]. 

Проте, на нашу думку, здійснювати оцінювання 
логістичного потенціалу, аналізуючи лише потокові 
витрати, не є доцільним, так як отримані результати 
будуть неповними навіть у відношенні ресурсної 
складової. На наш погляд, вищенаведені підходи до 
визначення структури та оцінювання логістичного 
потенціалу використовувати підприємствами оптової 
торгівлі недоцільно. 

Варто погодитися з І.А. Рахманіною, що недолі-
ком ресурсного підходу є те, що він враховує в пер-

шу чергу стан внутрішнього середовища підприєм-
ства, і тільки в другу чергу, і в меншій мірі, вплив 
зовнішнього середовища і ринкової кон'юнктури. Це 
призводить до завищення потенціалу підприємства в 
порівнянні з його реальним значенням і обумовлює 
необхідність подальшого коригування за допомогою 
інших методів [17]. 

С.В. Барнатович, О.В. Посилкіна, Р.В. Сагайдак-
Нікітюк у структурі логістичного потенціалу підпри-
ємства виділяють суб’єктну та об’єктну складові 
(рис. 1) та пропонують оцінювати ефективність вико-
ристання логістичного потенціалу на підставі застосу-
вання таксономічного аналізу, методика проведення 
якого є подібною до рекомендацій О.Поспєлова [14]. 

О. Поспєлов пропонує виділити дві складові логіс-
тичного потенціалу підприємства: потенціал функціо-
нальних областей логістики та потенціал логістич-
ного забезпечення [6]. А. Пилипенко та О. Поспєлов 
розглядають логістичний потенціал у взаємозв’язку з 
поняттям «потенціал функціональної області логіс-
тики» – максимальною можливістю продукування ви-
ходу агрегованого до певного рівня бізнес-процесу, 
конкурентоспроможного з точки зору наступної за 
рухом потоку ланки логістичної системи. Доведення 
розбіжностей між ними складає основу розрахунку 
рівня розвитку логістичного потенціалу. Відповідно 
рівень розвитку потенціалу кожної функціональної 
області логістики визначатиметься оптимальністю її 
взаємодії з наступною функціональною областю 
впродовж руху логістичного потоку [5]. Оцінювання 
логістичного потенціалу у цьому випадку здійсню-
ється шляхом визначення інтегрального показника, 
який об’єднує у собі показники оцінки потенціалу 
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виробничої, збутової, транспортної, складської, ін-
формаційної логістики, логістики запасів та закупівлі. 
На нашу думку, рекомендації щодо застосування да-
ного підходу підприємствами оптової торгівлі мо-
жуть бути доцільними. 

Відповідно до процесного підходу управління, що 
використовується в логістиці, структура логістичного 
потенціалу розглядається як єдине ціле. У якості 

структурних елементів логістичного потенціалу 
І.І. Полещук та С.В. Дірко пропонують виділяти дві 
основні складові: потенціал самого потоку і потен-
ціал рівня управління логістичними бізнес-проце-
сами. Перша складова відображає кількісну сторону 
логістичного потенціалу через потужність потоку. 
Друга – якісну, визначальну ефективність виконання 
логістичних бізнес-процесів [11]. 
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Рис 1. Структура логістичного потенціалу підприємства [14] 

 

 
Рис. 2. Процес аналізу логістичного потенціалу підприємства [складено автором на основі [21][14]] 
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На нашу думку, наведена на рис. 2 методика оцін-
ки рівня використання логістичного потенціалу під-
приємства є загальним алгоритмом, що може бути 
застосованим для аналізу логістичного потенціалу в 
процесі вибору логістичної стратегії підприємством 
оптової торгівлі. 

У науковій літературі не існує чітко визначеного 
переліку показників для оцінювання логістичного 

потенціалу. У табл. 3 наведено показники, що най-
більш часто зустрічаються у роботах науковців, які 
пропонують власні підходи до оцінювання логістич-
ного потенціалу. З погляду на те, що одностайної 
думки вчених щодо структури логістичного потенці-
алу підприємства теж не виявлено, нами було згрупо-
вано показники за логістичними функціями, що при-
таманні підприємству оптової торгівлі.  

Таблиця 3 
Показники оцінювання потенціалу у розрізі функціональних областей логістики підприємства оптової 

торгівлі [складено автором на основі[15], [14], [21], [4], [22], [23], [24], [25]] 
Функціональні 
складові 

логістичного 
потенціалу 

Показники 

Потенціал 
закупівлі 

 рівень позапланових поставок 
 відсоток помилок у замовленнях працівниками відділу закупівлі 
 частка постійних постачальників 
 показник надійності виконання замовлень з боку постачальників 
 коефіцієнт комп'ютеризації управління замовленнями 
 коефіцієнт оптимальності розміру поставки 
 частка бракованих товарів 
 частка часу затримки в часі поставки товарів 

Потенціал 
транспортування 

Потенціал транспортування на склад 
 коефіцієнт своєчасності виконання транспортних операцій 

коефіцієнт виконання умов транспортування з боку постачальників 
Потенціал транспортування клієнтам 
 коефіцієнт належності транспортування зі складу до клієнта 
 коефіцієнт використання вантажопідйомності (вантажомісткості) транс-
портного засобу 
 коефіцієнт використання транспорту по календарному часу 
 коефіцієнт автоматизації логістичних операцій 

Потенціал 
складування 

 коефіцієнт використання складських площ 
 питомі витрати на утримання запасів 
 коефіцієнт належності зберігання товарів 
 коефіцієнт оборотності товарних запасів 
 коефіцієнт використання складу 

Потенціал 
розподілу 

 частка ринку, яка контролюється 
 коефіцієнт широти матеріальних потоків 
 питомі логістичні витрати, що припадають на одиницю товарообігу 
 показник якості виконання замовлень 
 частка поставок товарів з претензіями клієнтів 
 частка часу затримки в часі поставки товарів 

Потенціал 
обслуговування 

 надійність поставок споживачам 
 якість виконання замовлень 
 гнучкість виконання замовлень 
 показник логістичного обслуговування клієнтів 

 
Досліджуючи методичні підходи, що пропону-

ються різними науковцями для оцінювання логістич-
ного потенціалу, спостерігається тенденція, при якій 
автори частіше всього аналізують потенціал під-
систем і окремо – логістичних потоків, а при поєдна-
нні цих напрямів певні аспекти, які варто було б оці-
нити, втрачаються. Наприклад, використовуючи по-
казники, що наведені у табл. 3, можна об’єктивно оці-
нити логістичний потенціал функціональних облас-
тей логістики і, розрахувавши інтегральне значення, 
використати в процесі вибору логістичної стратегії. 
Проте, провівши більш детальний аналіз по групам 
показників, можна відмітити, що, наприклад, оціню-
вання інформаційного, техніко-технологічного забез-

печення на певних етапах не проводиться, а такий 
аспект як інновації не розглядається взагалі.  

З огляду на викладене вище, доцільно визначити 
аспекти чи складові логістичного потенціалу, які, на 
нашу думку, у обов’язковому порядку мають бути 
оцінені у розрізі підсистем логістики при аналізі ло-
гістичного потенціалу підприємств оптової торгівлі.  

Нами визначено наступні складові логістичного 
потенціалу:  
 потенціал матеріальних потоків; 
 інформаційний потенціал (потенціал інфор-

маційних потоків та інформаційного забезпечення); 
 фінансовий потенціал логістики; 
 кадровий потенціал; 
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 інфраструктурний потенціал; 
 інноваційний потенціал; 
 інвестиційний потенціал; 
 організаційно-управлінський. 
При оцінюванні логістичного потенціалу підпри-

ємства оптової торгівлі, аналізуючи кожну функціо-

нальну область, мають бути включені показники, що 
характеризують кожен з запропонованих аспектів. 
Дані табл. 4 висвітлюють запропонований підхід до 
оцінювання логістичного потенціалу і можуть бути 
схематичною «підказкою» для визначення показни-
ків, які необхідно розраховувати.  

Таблиця 4 
Структура логістичного потенціалу підприємства оптової торгівлі [розроблено автором] 

Логістичний потенціал: 
 матеріальних 
потоків 
 інформаційний 
 фінансовий 
 кадровий 
 інфраструктурний 
 інноваційний 
 інвестиційний 
 організаційно-
управлінський 

закупівлі 

характеризує 
видимі та 
приховані 
можливості 
підприємства 

щодо залучення і використання технологій 
та інструментів ефективної закупівлі товару 

транспортування 

щодо забезпечення транспортування на 
склад підприємства з урахуванням вимог до 
транспортування та доставка клієнтам з 
урахуванням вимог до своєчасності та 

збереження якості товару 

складування 
щодо складування та зберігання товару 

відповідно вимог стандартів 

розподілу 

щодо оптимального забезпечення 
підприємств роздрібної торгівлі 

необхідними товарами у визначені терміни, 
за доступною ціною у необхідному обсязі 

логістичного 
обслуговування 
споживачів 

щодо задоволення потреб споживачів на 
достатньому рівні 

 
Потенціал матеріальних потоків – оцінка потен-

ціалу матеріальних потоків має бути спрямована на 
визначення параметрів їх потужності, інтенсивності, 
рівномірності надходження, корисного руху, трива-
лості його призупинення 

Інформаційний потенціал (потенціал інформа-
ційних потоків) – показники призначені для оцінки 
ступеня інформаційної підтримки логістичної діяль-
ності підприємства. Параметри логістичних інформа-
ційних потоків оцінюються насамперед не з позицій 
потужності чи інтенсивності, а з позицій корисності 
інформації (її значущості, вагомості) та ритмічності, 
тобто своєчасності підготовки, обробки та передачі  

Фінансовий потенціал (потенціал фінансових 
потоків) – оцінювання потенціалу потоків фінанси-
вих ресурсів необхідне для встановлення можливості 
їх рівномірного надходження і витрачання, швидкої 
трансформації, досягнення стану збалансованості та 
синхронності. 

Кадровий потенціал – оцінювання здійснюється 
для визначення кількісних та якісних характеристик 
персоналу, безпосередньо задіяного у виконанні ло-
гістичних функцій та операцій (показники плинності 
кадрів, якісного складу їх заміщення для отримання 
кількісних характеристик, коефіцієнти підвищення 
кваліфікації, посадового досвіду – для отримання 
якісних характеристик персоналу) [4, 26]. 

Інфраструктурний потенціал – оцінювання охоп-
лює у переважній більшості транспортування та скла-
дування, показники визначають ефективність вико-
ристання транспортних засобів, ступінь використання 
потужності системи зберігання, використання робо-
чого часу технічних засобів складу. Визначається 
наявність обладнання, комунікацій, розміщення еле-
ментів інфраструктури [26]. 

Інноваційний потенціал – здійснюється оцінюван-
ня рівня впровадження логістичних інновацій (наяв-
ність сучасного програмного забезпечення, техноло-

гічні інновації на різних рівнях логістичної системи, 
управлінські рішення, що реалізовані на інноваційній 
основі, частка інноваційних технологій у загальній 
кількості використовуваних на підприємстві), визна-
чається ступінь готовності до впровадження інно-
вацій (наявність інноваційних логістичних менедже-
рів , або команди менеджерів, їх готовності до ризику 
та змін). 

Організаційно-управлінський потенціал – оціню-
вання здійснюється на усіх функціональних рівнях з 
позиції управлінських рішень – об’єктів застосування 
професійних знань, вмінь, навичок та здібностей ке-
рівників; рівень централізації логістичного управлін-
ня, дотримання норм керованості, гнучкість організа-
ційної структури, сформованість корпоративної куль-
тури; організаційна структура підприємства оптової 
торгівлі, специфіка побудови апарату управління, не-
формальна система управління підприємством, систе-
ма контролю діяльності, підприємницька орієнтація 
та політика ведення бізнесу, використання системи 
стратегічного управління, рівень розвитку аналітик-
них систем, технології управління підприємством оп-
тової торгівлі. 

ВИСНОВКИ 
Отримані результати дослідження дозволили 

сформулювати визначення логістичного потенціалу 
підприємства оптової торгівлі, підтвердили необхід-
ність здійснення його аналізу в процесі вибору та 
формування логістичної стратегії. Досліджені мето-
дичні підходи до оцінювання логістичного потенці-
алу стали підґрунтям для розробки власного підходу, 
основою якого є аналіз основних складових на різних 
рівнях логістичної системи підприємства оптової тор-
гівлі. Перспективою подальших досліджень у цьому 
напрямку є розробка переліку ключових показників 
оцінювання логістичного потенціалу, що може бути 
універсальним для підприємств оптової торгівлі. 
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